

MINISTERUL DE INTERNE
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI
DIRECȚIA I

STRICT SECRET

Ex.Nr. 1

43

130/D.N./10064656 din 6 iunie 1984

1- Intervenții de punctaj de primă linie
de constatare faptelor de natură ostilă ale lui Coposu
față de analogia lui Său și
2- Măsurile luate în scopul
3- Legătura cu...
NOTA DE ANALIZA
în dosarul de urmărire informativă
"UTOPICUL"
Coposu de către...

6.06.1984. Col. C. I. I.

Materialele obținute, ca urmare a măsurilor informa-
tiv-operative, de derută și descurajare, luate în ultima
perioadă de timp, asupra lui COPOSU CORNEL, fost secretar
general adjunct al P.N.T., evidențiază următoarele aspecte
mai principale:

În raporturile cu ofițerii operativi care l-au
contactat, COPOSU CORNEL a adoptat în general o atitudine
nesinceră, refractară, apreciind măsurile întreprinse de
organele de stat ca acțiuni de tracasare, motivând totodată
că activitățile sale nu sînt de natură să lezeze securita-
tea statului.

În mai multe ocazii COPOSU CORNEL s-a arătat pre-
ocupat să afle cum reușesc organele Ministerului de Interne
să-i cunoască cu atîtă exactitate unele din activitățile
sale ascunse care au determinat măsuri de atenționarea și
avertizarea sa.

Ulterior acestor măsuri COPOSU CORNEL a dovedit
în scurte perioade de timp mai multă prudență, în compor-
tare, controlîndu-și cu minuțiozitate atitudinea și afir-
mațiile.

Cu toate acestea, sus-numitul continuă să aibă

...//...

WWW

- 2 -

contacte cu diverși foști politicieni inclusiv din străinătate, se vizitează cu unii dintre ei chiar și cu alții, necunoscuți cu antecedente politice ori penale reacționare, dar ușor influențabili la atitudini ostile regimului nostru.

In unele
Zuri a ex-
tat interesul
altor unitati.
C. L. C. C.

In discuțiile ce le poartă COPOSU CORNEL se informează reciproc despre situația prezentă a persoanelor cu care a activat în trecut și poziția prezentă a celor din emigrație, interpretează denaturat unele nemulțumiri existente pe plan economic, iar față de alții a denigrat rolul P.C.R. și a altor forțe progresiste în realizarea unor evenimente istorice printre care și actul de la 23 August 1944.

Această atitudine potrivnică tezelor științifice românești a reeșit mai cu seamă după apariția în 1983 a cărții "Din viața politică a României 1926 - 1947 studiu critic privind istoria P.N.T.", a cărui autor este profesorul SCURTU IOAN lector al C.C. al P.C.R. cât și cu ocazia celei de a 65 aniversare a unirii, context în care COPOSU CORNEL afirmă că "adevărul istoric este umbrit de comuniști".

S-a remarcat o intensificare a preocupărilor lui COPOSU CORNEL și a altor legături ale sale, de a-și consemna poziția în diferite scrieri cu scopul de a le scoate în străinătate ori a le păstra ca dovadă că nu au stat pasivi.

Deși i-au fost confiscate unele materiale memorialistice ce puteau fi interpretate negativ, la data de 25 februarie 1984 informatorul "C. DRAGAN", istoric de profesie, din legătura Securității județene Sălaj, discutând cu COPOSU CORNEL acesta i-a spus că nu-l poate duce la locul în care are depozitate materiale personale, întrucât este mereu supravegheat, cercetat de securitate și nu mai vrea să se expună.

A mai spus-o
si altora, cu
alte ocazii.
Sa stabilita
daca este a-
devărată afi-
matia.
C. L. C. C.

Referindu-se la conținutul necorespunzător al acestor materiale COPOSU CORNEL s-a exprimat, că ele ar schimba complet actuala optică despre relațiile P.N.T. cu legionarii dacă s-ar accepta publicarea lor.

Faptul că COPOSU CORNEL prin modul său de comportare stimulează ^{moral} preocuparea unor foști politicieni din anturajul său de a scrie amintiri din perioada detenției, rezultă și din aceea că a lecturat și completat unele capitole din lucrarea

..//..

WTTW

lui NICOLAE CARANDINO fost redactor șef al ziarului "DREPTATEA" organul de presă al P.N.R., condamnat aflat în preocuparea noastră.

În cursul lunii februarie 1984 COPOSU CORNEL a fost vizitat la domiciliu de către cetățeanul american LARRY LEE WATTS născut la 1 mai 1956 în S.U.A. absolvent al Facultății de Istorie, agent C.I.A. (urmărit de Direcția a III-a) care prevalându-se de audiența avută la directorul Institutului de Istorie Militară din București i-a solicitat informații referitoare la evenimentele ce au avut loc în anul 1944.

COPOSU CORNEL a acceptat ca LARRY LEE WATTS, să înregistreze discuțiile cu acesta pe benzi magnetice - unele denigratoare - care împreună cu alte materiale cu conținut documentar obținute le-a predat la Ambasada Americană pentru siguranță.

La plecare din țară străinul susmenționat i-a spus lui COPOSU CORNEL că va reveni în luna august 1984 tot ca invitat oficial, perfectînd o nouă întîlnire cu acesta.

O situație mai deosebită pe această linie o constituie relațiile lui COPOSU CORNEL cu SIMU IOAN din Baia Mare, economist, pensionar, fost internat în colonii de muncă, care vizitîndu-l pe COPOSU după înapoierea din S.U.A. i-a lăsat xerocopia manuscrisului intitulat amintiri din perioada detenției pentru a fi studiat și completat.

COPOSU CORNEL s-a arătat satisfăcut de inițiativa luată de SIMU IOAN pe timpul șederii în S.U.A. și faptul că a trimis alte exemplare unor foști condamnați din străinătate printre care și lui CIMPEANU RADU președintele Asociației foștilor deținuți politici din România cu sediul la Paris, toți cunoscuți cu atitudine ostilă față de orînduirea noastră.

Exploatînd o împrejurare favorabilă s-a organizat operativ o percheziție prin Direcția de Cercetări penale din I.G.M. ridicîndu-se materialele interzise de la locuința lui COPOSU CORNEL.

...//...

WWW

- 4 -

Dosarul privind pe SIMU IOAN este luat în controlul nostru, iar pentru clarificarea activităților ascunse ale acestora se acționează în baza planului de măsuri comun întocmit cu Serviciul Independent "D".

În contextul acelorși preocupări de a căuta și cultiva relații cu foști membri ai partidelor burgheze din emigrația română, în luna mai a.c. COPOSU CORNEL contrar celor stabilite în discuțiile avute cu organele noastre a primit vizita la domiciliu a lui MILHOVAN DEAN din S.U.A. fost membru P.N.T., condamnat, venit în țară ca invitat al "Asociației România".

Cu aceste ocazii COPOSU CORNEL, i-a confiat lui MILHOVAN DEAN, că datorită poziției politice pe care a avut-o în trecut când a fost martor al unor evenimente, este solicitat de diverși cercetători inclusiv din străinătate pentru relații în domeniul istoriei. Acest lucru deranjează organele de stat care de repetate ori i-au făcut percheziții, ridându-i unele materiale considerate interzise.

COPOSU CORNEL i-a mai spus emigrantului MILHOVAN DEAN că organele de stat au procedat la fel și cu NICOLAE CARANDINO (cunoștință comună), care este șicanat și persecutat pentru aceleași motive, concluzionând, că se acționează asupra oamenilor care nu-s comuniști în virtutea inerției de frică. După părerea lui COPOSU CORNEL toate această vigilență exagerată din partea organelor de stat se datorează Congresului românilor din străinătate, iar în țară a lipsei de conducere unitară și centralizată (în cadrul organelor de stat).

El afirmă că nu-l interesează problema filo sau anti-comunismului, dar este de părere că românii din străinătate trebuie să fie solidari măcar pentru câteva principii esențiale.

În ce-l privește - COPOSU CORNEL - s-a exprimat că nu s-ar angaja să ocupe un post în regimul comunist deoarece s-ar compromite, însă pentru reușita propagandei românești în străinătate, comuniștii ar putea conta pe el, fiind gata să dea tot concursul care să servească interesele naționale ale țării noastre.

...//..

In interesul
altei unități.
Căpitan

WWW

Cu toate că în această perioadă s-a acționat mai calificat, au fost obținute rezultate pozitive în prevenirea și urmărirea unor activități ostile ale lui COPOSU CORNEL, măsurile luate de neutralizare și izolare a acestuia nu au determinat renunțarea completă la exteriorizarea concepțiilor sale dușmănoase.

În paralel cu intensificarea măsurilor informativ operative asupra lui COPOSU CORNEL și a principalelor sale legături, în perioada următoare se va acționa astfel:

1. Organizarea de noi contacte cu VALERIU CECILIA și ILIE MARGARETA despre care deținem date de la Unitatea Specială "T" că au cunoștință de existența unor materiale interzise aparținând lui COPOSU CORNEL. Prin aceasta urmărim să creem un motiv de discuții din partea lui COPOSU CORNEL în rîndul legăturilor sale cu privire la situația prezentă și a locului unde el mai păstrează materiale ce interesează organele de securitate.

2. Continuarea cercetării informative a numiților MOCANU GHEORGHE, VASILESCU VLADIMIR, MIHAI GHICA și ANCA ELZA BARBUS și alții solicitîndu-le să declare scris despre afirmațiile denigratoare exprimate de COPOSU CORNEL în diverse ocazii.

3. Împreună cu Mr. CONSTANTINESCU din Direcția a III-a unde este lucrat fostul condamnat CIPAIANU GAVRIL (s-a perfectat) prin intermediul căruia COPOSU CORNEL întreține legături cu RATIU ION din străinătate , element dușmănos, va fi cercetat informativ pentru a stabili natura relațiilor dintre aceștia (COPOSU - RATIU) și modalitatea păstrării relațiilor lor.

4. În baza declarațiilor obținute de la persoanele menționate mai sus, a celor rezultate din cercetarea lui SIMU IOAN din Baia Mare, inclusiv a materialelor denigratoare rezultate în urma discuțiilor lui COPOSU CORNEL cu cetățeanul american JERRY LEE WATTS și emigrantul MILHOVAN DEAN , dosarul de urmărire informativă va fi trimis la Direcția de Cercetări Penale pentru analiză și luarea unei măsuri de neutralizare corespunzătoare. Se va acționa în așa fel

WWW

- 6 -

încît COPOSU CORNEL să nu mai aibă posibilitatea să fie contactat în viitor de cetățeni străini.

În vederea cunoașterii reacției măsurilor noastre, vom exploata în mod operativ mijloacele speciale existente, rețeaua informativă, sursa "S" și filajul cu intermitență.

LT. COLONEL
DITULESCU NICOLAE

de acord cu evaluarea situației operative din caz și măsurile propuse.
Col. Ditu Nicolae

WWW.COPOSU